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(Ενδεικτικές Απαντήσεις) 

 

Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

1η δραστηριότητα 

Α1. Τα οφέλη του εθελοντισμού έχουν αντίκρισμα στην ψυχική υγεία και φυσικά στην κοινωνική ζωή των εθελοντών. 

Από τα σπουδαιότερα είναι η αντιμετώπιση προβλημάτων με ψυχραιμία , μακριά από το ψυχοφθόρο εργασιακό άγχος 

παράλληλα με την αρμονική συνεργασία με τους συναδέλφους. Η συμμετοχή σε εθελοντικές ομάδες τους βοηθά 

επίσης να λησμονούν τα δικά τους προσωπικά προβλήματα και να αντιμετωπίζουν με υπομονή τα δικά τους 

ψυχολογικά αδιέξοδα. Σχετικά με την κοινωνική ζωή η ανιδιοτελής προσφορά  επιτρέπει στους εθελοντές να αποκτούν 

δεξιότητες και νέες επαφές ενδυναμώνοντας ακόμη και την πολιτική τους στάση. Τέλος το αίσθημα της πληρότητας και 

της αισιοδοξίας χαρακτηρίζει τους εθελοντές ως προς όλους τους τομείς της ζωής τους. 

 

2η δραστηριότητα 

Α2. α)  Θεματική πρόταση «Καθώς η εθελοντική εργασία … ποτέ ότι είχαν.» 

Λεπτομέρειες « Κοινωνικοποιούνται … προβλημάτων.»  

Πρόταση κατακλείδα « Γενικότερα … στη ζωή μας. »  

β) ομαδική = συλλογική, κοινή  

ενισχύεται = ενδυναμώνεται, ισχυροποιείται, τονίζεται 

αδράνεια = απραξία, απάθεια , παθητικότητα 

 

3η δραστηριότητα 

Επικοινωνιακό πλαίσιο: Άρθρο σε ιστοσελίδα του σχολείου (Τίτλος) 

Ύφος: σοβαρό, επίσημο 

Γλώσσα: αναφορική λειτουργία 

Τίτλος 

Πρόλογος: Αφόρμηση από το κείμενο αναφοράς και την έρευνα της Eva Mojza και της Sabrine Sonnentag για τα οφέλη 

του εθελοντισμού. Ο εθελοντισμός προσδιορίζεται ως ένα από τα σημαντικότερα κινήματα των τελευταίων δεκαετιών 

με κύριο στόχο την εθελοντική προσφορά προς το κοινωνικό σύνολο μέσα από χιλιάδες μη κυβερνητικές οργανώσεις ή 

από ατομικές πρωτοβουλίες, που παρεμβαίνουν για να απαλύνουν τον ανθρώπινο πόνο και να διαμορφώσουν έναν 

καλύτερο κόσμο. 

 

 



Α’ ζητούμενο: Μορφές εθελοντικών δράσεων 

Αποστολή βοήθειας σε χρήματα, ρουχισμό, τρόφιμα,  ιατροφαρμακευτικό υλικό σε χώρες ή περιοχές που επλήγησαν 

είτε από φυσική καταστροφή, είτε λόγω  πολέμου (π.χ. Γιατροί χωρίς  Σύνορα, Action Aid) 

Προσφορά αλληλεγγύης, γνώσης, ανθρωπιστικού έργου ως διασώστες. 

Ομάδες οικολογικής προστασίας (π.χ. συμμετοχή σε καθαρισμούς  ακτών, δεντροφυτεύεις, οικολογικές οργανώσεις) 

Στήριξη οργανώσεων που εργάζονται για την προστασία ειδών προς εξαφάνιση, προστασία αδέσποτων ζώων, κ.α. 

Δράσεις στο χώρο του πολιτισμού  

Συμμετοχή εθελοντών σε μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις (π.χ. Ολυμπιακοί Αγώνες). 

Ομάδες υποστήριξης ατόμων που βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση  και δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν 

προβλήματα της καθημερινότητας. 

Προσφορά στο συνάνθρωπο με συμμετοχή σε πρωτοβουλίες : (π.χ αιμοδοσία, δωρεά οργάνων σώματος, κ.α.) 

 

Β’ ζητούμενο: Τρόποι που το σχολείο μπορεί να καλλιεργήσει το πνεύμα του εθελοντισμού 

Καλλιέργεια ηθικών αξιών μέσω των μαθημάτων, παροχή ανθρωπιστικής παιδείας ώστε να διαμορφωθούν αντίστοιχες 

προσωπικότητες. Περιορισμός ανταγωνισμού. 

Επισκέψεις σε διάφορους χώρους όπως ιδρύματα, οίκους ευγηρίας, νοσοκομεία, ώστε τα παιδιά από μικρά να 

αντιλαμβάνονται την αξία της προσφοράς. 

Οι εκπαιδευτικοί να αποτελούν πρότυπα εθελοντικής δράσης, δίνοντας το παράδειγμα στους μαθητές τους. 

Συζητήσεις, πρόσκληση ανθρώπων με σπουδαίο εθελοντικό έργο, προκειμένου τα παιδιά να ενημερωθούν για τα 

οφέλη που θα προκύψουν από τις δράσεις τους. 

Μύηση μαθητικών κοινοτήτων στην ανάληψη εθελοντικών πρωτοβουλιών, διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων 

μέσα στο σχολείο  με στόχο την συγκέντρωση χρημάτων για τους απόρους. 

 

Επίλογος : Σύνοψη του θέματος. Υπογράμμιση της σπουδαιότητας  του εθελοντισμού και του ρόλου του σχολείου στην 

καλλιέργεια της ανιδιοτελούς προσφοράς.  

 

Β. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

1η δραστηριότητα 

Β1. Στο ποίημα ‘‘Καταφύγια για τη νύχτα’’ το ποιητικό υποκείμενο πραγματεύεται ποικίλα θέματα κοινωνικής φύσεως. 
Ένα από αυτά είναι οι άστεγοι που δεν έχουν ένα μόνιμο και ασφαλές μέρος να περάσουν τη νύχτα ζώντας μέσα σε 
αντίξοες καιρικές συνθήκες. Μάλιστα υπαινίσσεται πως δεν αρκούν οι μεμονωμένες προσπάθειες αλλά επιβάλλεται 
συλλογική δράση. (“Και στους άστεγους που μαζεύονται......βρίσκει ένα καταφύγιο για τη νύχτα”). Ένα άλλο θέμα που 
αναδεικνύεται είναι η απουσία κοινωνικής αλληλεγγύης απέναντι στους ανθρώπους που το έχουν ανάγκη.(“Σαν 
διαβάσεις τούτ’ δω.......΄ανθρωπε”). Ο σύγχρονος άνθρωπος είναι παγερά αδιάφορος και παρακολουθεί απαθής τα 



προβλήματα των άλλων. Τέλος, στο ποίημα ο Μπρεχτ θίγει το ζήτημα της απουσίας των ουσιαστικών ανθρωπίνων 
σχέσεων, αλλά και της εκμετάλλευσης του ανθρώπου από τον συνάνθρωπο (“ Δεν θα καλυτερέψουνε ανάμεσα στους 
ανθρώπους οι σχέσεις. Δεν συντομεύει έτσι η εποχή της εκμετάλλευσης’’). 
 

2η δραστηριότητα 

Β2. α)Μεταφορά: «δε συντομεύει έτσι η εποχή της εκμετάλλευσης» 

Εικόνα: «Στη γωνιά της 26ης Οδού και του Μπροντγουαίη/ Στέκει ένας άντρας κάθε βράδυ τους μήνες του χειμώνα» 

Επανάληψη: «Ο κόσμος έτσι δε θ’ αλλάξει»  

 

β) Με τη χρήση του α’ ενικού προσώπου το ποιητικό υποκείμενο εξομολογείται όσα ακούει και βλέπει. Παρουσιάζει τις 

σκέψεις του για την φτώχεια, την εξαθλίωση και την έλλειψη αλληλεγγύης που κυριαρχεί στον κόσμο («Ακούω»). 

Επιθυμεί να προσφέρει στο ποίημα αμεσότητα, οικειότητα και εξομολογητική  διάθεση.  

Με τη χρήση του β’ ενικού προσώπου απευθύνεται στον αναγνώστη και σε κάθε άνθρωπο καλώντας σε εθελοντική και 

συλλογική δράση. Δημιουργώντας διαλογικό τόνο προτρέπει τον καθένα να αλλάξει στάση απέναντι στους άλλους. Με 

ζωντανό και άμεσο τρόπο κινητοποιεί και ευαισθητοποιεί τους αναγνώστες («Μην κλείσεις το βιβλίο»).  

Με τη χρήση γ’ προσώπου παρουσιάζει το ποιητικό υποκείμενο μια αντικειμενική κατάσταση που υπάρχει στην 

κοινωνία. Καταλήγει στο συμπέρασμα ότι αν δεν αντιληφθούν οι άνθρωποι ότι είναι αναγκαίο να δράσουν, ο κόσμος 

δε θα αλλάξει («Ο κόσμος έτσι δε θ’ αλλάξει») παρουσιάζοντας ως δεδομένο /σίγουρο. 

 
 
3η δραστηριότητα 

Η απάντηση του ερωτήματος ανήκει στην προσωπική κρίση του μαθητή. Οι μαθητές μπορούν να υποστηρίξουν την 

απαισιόδοξη πλευρά, «Μα ο κόσμος έτσι δε θ’ αλλάξει»,  τονίζοντας πως όσο οι δράσεις στηρίζονται μόνο στο φιλότιμο 

και στην ανθρωπιά των λίγων, ο κόσμος θα παραμένει στο σκοτάδι και οι άνθρωποι θα βρίσκουν καταφύγια μόνο για 

μια νύχτα. Άρα είναι επιτακτική ανάγκη η καθολική δράση από τους πολίτες και την πολιτεία. Φυσικά μπορεί να σταθεί 

και η αισιόδοξη άποψη καθώς το ποίημα καλεί τον κάθε άνθρωπο να μην αδιαφορήσει («Σαν διαβάσεις…άνθρωπε»), 

αλλά να ενδιαφερθεί ενεργά για τον διπλανό του και να μιμηθεί το παράδειγμα του άνδρα του ποιήματος. Στόχος του 

λοιπόν είναι η ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος και μετέπειτα της ανιδιοτελούς προσφοράς,  

 

Επιμέλεια : Χριστοπούλου Βέρα  

 


